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Cuộc cách mạng Tháng Tám năm 1945 là một cột mốc vĩ đại trong lịch sử dân tộc, mở ra kỷ nguyên độc lập, tự do; đó không chỉ là kết quả của một cuộc đấu tranh cách mạng mà còn là sự kết tinh của khát vọng tự cường, tinh thần đoàn kết toàn dân và ý chí phụng sự Tổ quốc. Bài học quý giá ấy mang giá trị trường tồn, hun đúc nên bản lĩnh của dân tộc Việt Nam trên mọi chặng đường phát triển. Bài học từ Cách mạng Tháng Tám cũng là cảm hứng xuyên suốt quá trình hình thành và phát triển của Petrovietnam.
Mở trang lịch sử, 66 năm trước, vào ngày 23/7/1959, trong chuyến thăm chính thức Liên bang Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Xô-Viết (Liên Xô), Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tới khu công nghiệp dầu khí Ba-cu (Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Xô-Viết Azerbaijan), tại đây Bác đề nghị: “Sau khi Việt Nam kháng chiến thắng lợi, Liên Xô nói chung và Azerbaijan nói riêng phải giúp đỡ Việt Nam khai thác và chế biến dầu khí, xây dựng được những khu công nghiệp dầu khí mạnh…”. Với dự cảm thiên tài, Bác đã hình dung và đặt mục tiêu phải xây dựng được ngành công nghiệp dầu khí hiện đại để góp phần xây dựng nước Việt Nam giàu mạnh. Tầm nhìn xa, trông rộng và mong ước của Người đã trở thành khát vọng, niềm tin và mục tiêu phấn đấu của bao thế hệ “người đi tìm lửa”. Ý nguyện đó là kim chỉ nam xuyên suốt trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Chính phủ, được thể hiện rõ trong các Nghị quyết, Kết luận của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược phát triển Petrovietnam từ khi thành lập đến nay.
Dưới ngọn cờ vinh quang của Đảng và ý nguyện của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đoàn thăm dò dầu lửa 36 ra đời (ngày 27-11-1961), đến dấu mốc quan trọng: Thành lập Tổng Cục dầu mỏ và Khí đốt (ngày 3-9-1975); Petrovietnam trải qua chặng đường xây dựng và trưởng thành rất đỗi tự hào. Cốt cách và bản sắc riêng biệt của người lao động Tập đoàn Công nghiệp-Năng lượng Quốc gia Việt Nam hôm nay được kết tinh cùng năm tháng, được bồi đắp bởi truyền thống văn hóa của những “người đi tìm lửa” và hình thành nên bản sắc văn hoá riêng, được các thế hệ người lao động Petrovietnam luôn trân trọng, gìn giữ và phát triển. Bộ mã gien của Petrovietnam khởi đầu từ: “Thứ nhất Bộ đội Cụ Hồ, thứ nhì trí tuệ Liên Xô đem về” hàm chứa trong đó là “khát vọng, trí tuệ, chuyên nghiệp, nghĩa tình”. Để đến hôm nay-Petrovietnam không chỉ là trụ cột bảo đảm an ninh năng lượng quốc gia, đóng góp quan trọng cho ngân sách nhà nước và tăng trưởng kinh tế mà còn đi đầu trong xây dựng văn hóa doanh nghiệp, thực hiện trách nhiệm xã hội và lan tỏa các giá trị nhân văn sâu sắc trong bối cảnh đất nước đang trải qua giai đoạn phát triển nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa.
Để có được kết quả như ngày nay, mặc dù trải qua biết bao thăng trầm, Petrovietnam vẫn kiên trì và bền bỉ xây dựng văn hóa doanh nghiệp với sự nỗ lực không ngừng và công phu vun đắp của cả hệ thống chính trị. Con tàu lớn vươn ra biển lớn không tránh khỏi những cơn bão lớn. Đòi hỏi người thủy thủ phải có bản lĩnh vững vàng, sáng tạo, tìm ra lối đi riêng để vượt bão. Nếu được ví con tàu đó mang tên Petrovietnam thì một trong những giải pháp đột phá của người thủy thủ chèo lái con tàu ấy, đó là “Tái tạo văn hóa Petrovietnam”.
Nhìn lại những năm 2015-2017, trên hải trình của mình, con tàu Petrovietnam trước một cơn “siêu bão”. Dự báo, đến năm 2019, Petrovietnam sẽ bị mất cân đối dòng tiền, lâm vào tình trạng vô cùng khó khăn. Trong bối cảnh đó, cùng với sự quan tâm, chỉ đạo, chấn chỉnh và giúp đỡ của Đảng, Nhà nước, Petrovietnam đã thực hiện công cuộc cải tổ toàn diện. Bên cạnh việc sắp xếp lại cơ cấu tổ chức, đã ưu tiên thực hiện việc tái tạo văn hóa Petrovietnam với phương châm “tái tạo văn hoá đi trước, tạo đà cho tái tạo kinh doanh”. Đây là bước đột phá đầy sáng tạo được lãnh đạo Tập đoàn đưa ra và triển khai quyết liệt ngay sau cuộc đại khủng hoảng chưa từng có trong lịch sử Tập đoàn. Quá trình tái tạo văn hóa Petrovietnam chính là sự tìm lại và phục dựng những giá trị truyền thống tốt đẹp, sàng lọc và loại bỏ những yếu tố tiêu cực, bồi đắp và phát triển những giá trị mới.
Tìm ra được ánh sáng của ngọn hải đăng, người thủy thủ phải kiên định, quyết tâm đi theo chỉ dẫn. Ngày 15-5-2019, Ban Chấp hành Đảng bộ Tập đoàn đã ban hành Nghị quyết số 281-NQ/ĐU về “Công tác truyền thông và văn hóa doanh nghiệp” (Nghị quyết). Đây là nghị quyết chuyên đề của Ban Chấp hành Đảng bộ Tập đoàn, được xây dựng công phu, chi tiết, chặt chẽ, có tính thực tiễn cao. Sau khi nghị quyết được ban hành, công tác triển khai, quán triệt, tổ chức thực hiện hết sức trách nhiệm, nghiêm túc.
Để nghị quyết đi vào thực tiễn, ngày 3-7-2019, Tổng giám đốc Tập đoàn ban hành Kế hoạch cụ thể hoá Nghị quyết 281, trực tiếp chủ trì Hội nghị công tác truyền thông và văn hoá doanh nghiệp toàn Tập đoàn lần thứ I. Tiếp đó, vào dịp kỷ niệm 58 năm ngày Truyền thống ngành (27-11-2019), thực hiện nghị quyết của Đảng uỷ, trên cơ sở đề xuất của Tổng giám đốc, Hội đồng thành viên Tập đoàn đã ban hành Đề án tái tạo văn hoá Petrovietnam và thành lập Ban chỉ đạo triển khai Đề án do đồng chí Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng thành viên là Trưởng ban, Tổng giám đốc là Phó ban Thường trực với các thành viên đại diện tập thể lãnh đạo, các đoàn thể trong Tập đoàn, biểu thị sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị trước nhiệm vụ quan trọng này. 
Đồng bộ với việc triển khai Nghị quyết 281, Đảng uỷ Tập đoàn còn thành lập, kiện toàn và ban hành quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo 35, Ban chỉ đạo xử lý khủng hoảng truyền thông, Tổ triển khai Đề án tái tạo văn hóa Petrovietnam, Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Các tổ chức chính trị - xã hội trong Tập đoàn đã tích cực, chủ động phối hợp trong mọi hoạt động đưa văn hoá Petrovietnam thấm sâu trong nếp nghĩ, hành động của cán bộ, công nhân viên, người lao động.
Để thực hiện đồng bộ Nghị quyết 281, Đảng uỷ Tập đoàn đã đưa nội dung, nội hàm của nghị quyết vào Văn kiện Đại hội Đảng bộ Tập đoàn và triển khai đóng góp ý kiến xây dựng văn kiện trong toàn Đảng bộ cũng như thảo luận tại đại hội các cấp. Triển khai nghiêm túc, sâu rộng các đợt sinh hoạt chính trị: “Đoàn kết-Kỷ cương-Sáng tạo-Hiệu quả”, “Tự soi, tự sửa”, “Một đội ngũ, một mục tiêu”, các chuyên đề về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Hằng năm Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy, Ban chỉ đạo duy trì kiểm tra/giám sát việc thực hiện Nghị quyết 281, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong toàn hệ thống, phát huy được tính sáng tạo, kinh nghiệm của cơ sở và khắc phục hạn chế trong thực hiện. Bên cạnh đó, văn hoá nêu gương, kỷ cương, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là lãnh đạo các cấp, được phát huy mạnh mẽ: Đảng viên đi đầu trong mọi nhiệm vụ khó khăn; các cấp ủy “xắn tay” cùng chuyên môn tháo gỡ điểm nghẽn về thể chế, cơ chế, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất-kinh doanh và mở rộng mô hình phát triển doanh nghiệp.
Trong quá trình xây dựng chiến lược phát triển, Petrovietnam đã không ngừng hoàn thiện hệ thống giá trị văn hóa, định hình các tài sản văn hóa gồm: Sổ tay văn hóa Petrovietnam với hệ giá trị cốt lõi “Khát vọng-Trí tuệ-Chuyên nghiệp-Nghĩa tình” được xem như tế bào gốc kết tinh những phẩm chất tốt đẹp nhất của “người dầu khí”; xuất bản “Lược sử ngành Dầu khí Việt Nam” và hàng chục đầu sách; các thiết chế văn hóa phục vụ giáo dục lịch sử truyền thống được đưa vào hoạt động; hệ thống nhận diện thương hiệu mang khát vọng vươn lên của Petrovietnam trong thời kỳ mới; 2 ca khúc sáng tác mới, 20 tập phim ký sự cùng các chương trình nghệ thuật lấy cảm hứng từ cuộc sống, lao động gian nan thử thách, nhưng cũng đầy tự hào, thể hiện những giá trị văn hóa đã thấm sâu vào nếp nghĩ, cách làm của mọi cán bộ, công nhân viên Petrovietnam, trở thành “chất keo” gắn kết tập thể và là sức mạnh mềm giúp Tập đoàn không ngừng phát triển. 
Là một doanh nghiệp luôn đặt con người ở vị trí trung tâm, Petrovietnam đặc biệt chú trọng xây dựng môi trường làm việc nhân văn, tiến bộ, hiện đại và hài hòa. Mục tiêu xuyên suốt của Tập đoàn là nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người lao động, khơi dậy và phát huy cao nhất năng lực sáng tạo, tinh thần cống hiến của từng cán bộ, công nhân viên. Tập đoàn không ngừng hoàn thiện các chính sách lương thưởng, phúc lợi, chế độ làm việc linh hoạt, bảo hiểm bổ sung… giúp thu nhập bình quân của người lao động tăng 18%/năm. Đặc biệt, trong bối cảnh “khủng hoảng kép” do đại dịch Covid-19 và giá dầu giảm sâu, Petrovietnam vẫn nỗ lực duy trì việc làm ổn định, bảo đảm an sinh, giúp người lao động an tâm công tác, cống hiến lâu dài. Tập đoàn cũng tiên phong trong xây dựng văn hóa “nghĩa tình” trong nội bộ như: Chương trình “Mái ấm công đoàn” hỗ trợ công nhân khó khăn về nhà ở; Chương trình “Tết hạnh phúc bình an”, “Xuân nghĩa tình dầu khí” tổ chức cho người lao động đón Tết xa quê; thăm hỏi, động viên người lao động tại các công trình xa xôi, cách trở, giàn khoan ngoài khơi; tri ân người hưu trí thông qua quỹ hưu trí tự nguyện, chế độ bảo hiểm bổ sung, các chương trình gặp mặt định kỳ...
Môi trường nhân văn ấy cũng là điều kiện quan trọng để thu hút và giữ chân nhân tài, đồng thời thúc đẩy văn hóa học tập, đổi mới sáng tạo trong toàn hệ thống. Trong những năm qua, Petrovietnam đã tổ chức hàng nghìn khóa đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng và quản trị hiện đại cho hàng chục nghìn lượt cán bộ, nhân viên. Lãnh đạo các cấp duy trì đối thoại định kỳ với người lao động, đặc biệt là lực lượng trẻ, kịp thời tháo gỡ khó khăn, tăng cường gắn kết nội bộ.
Chính nền tảng văn hóa và sự đồng thuận đã giúp Petrovietnam xử lý thành công hàng loạt dự án khó khăn kéo dài, “hồi sinh” các công trình trọng điểm, khai thông nguồn lực đầu tư, nâng cao hiệu quả tài sản, phục hồi tăng trưởng mạnh mẽ. Tập đoàn đã hoàn thành toàn diện, vượt mức 12/12 chỉ tiêu, về đích trước từ 1 đến 2 năm so với chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ nhiệm kỳ 2020-2025 và vượt kế hoạch 5 năm (2021-2025) từ 38-46% về lợi nhuận và nộp ngân sách, tăng trưởng rất cao so với giai đoạn 2016-2020. Tổng doanh thu toàn Tập đoàn tương đương 9,2% GDP cả nước; tổng nộp ngân sách nhà nước toàn Tập đoàn chiếm tỷ trọng 9,5% tổng thu ngân sách nhà nước.
Năm 2024, lần đầu tiên doanh thu của Tập đoàn vượt mốc 1 triệu tỷ đồng và dự kiến năm 2025 sẽ tiếp tục lập kỷ lục mới-khẳng định vị thế dẫn đầu về quy mô tài chính. Những con số đó không chỉ phản ánh thành tựu kinh tế, mà còn là kết tinh của văn hóa, tinh thần trách nhiệm và bản lĩnh của đội ngũ người lao động Petrovietnam.
Hệ thống nhận diện thương hiệu Petrovietnam hai lần được cập nhật, ngày càng được định vị rõ nét, với giá trị gần 1,4 tỷ USD năm 2023, tăng 3 lần so với năm 2019. Petrovietnam là một trong 10 doanh nghiệp đầu tiên được công nhận đạt chuẩn văn hóa kinh doanh Việt Nam theo tiêu chí do Thủ tướng Chính phủ ban hành. Trở thành doanh nghiệp số 1 Việt Nam và xếp thứ 11/500 doanh nghiệp lớn nhất khu vực Đông Nam Á do Fortune xếp hạng năm 2025.
Kính thưa các đồng chí.
Bên cạnh công tác truyền thông, xây dựng văn hóa doanh nghiệp, các hoạt động xã hội trong toàn Tập đoàn được thực hiện song hành gắn với các mục tiêu kế hoạch sản xuất kinh doanh và chiến lược phát triển của Tập đoàn, trở thành bệ đỡ vững chắc cho sự phát triển của Petrovietnam. Với truyền thống và giá trị văn hoá “Nghĩa tình” sâu đậm, Petrovietnam luôn xác định thực hiện an sinh xã hội là một nhiệm vụ chính trị quan trọng, thể hiện trách nhiệm, tấm lòng của doanh nghiệp đối với cộng đồng và đất nước.
Chỉ tính riêng giai đoạn 2020-2025, Tập đoàn đã dành hơn 3.569 tỷ đồng cho công tác an sinh xã hội. Hưởng ứng Chương trình “xóa nhà tạm, nhà dột nát” do Thủ tướng Chính phủ phát động, Petrovietnam đã hoàn thành vượt tiến độ, hỗ trợ 10.262 căn nhà Đại đoàn kết cho các hộ nghèo và gia đình chính sách trên khắp mọi miền Tổ quốc. Cùng với đó, hàng trăm công trình trường học, trạm y tế, cầu đường nông thôn đã được xây dựng bằng nguồn kinh phí do Tập đoàn tài trợ, góp phần cải thiện điều kiện sống và học tập của nhân dân vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa.
Mỗi khi thiên tai, bão, lũ xảy ra, Petrovietnam luôn có mặt kịp thời để chung tay cùng đồng bào khắc phục hậu quả, tái thiết cuộc sống. Tiêu biểu như chương trình tái thiết khu dân chư thôn Kho Vàng (Lào Cai) với tổng trị giá 40 tỷ đồng; hỗ trợ xây dựng nhà kiên cố chống lũ tại miền Trung; cứu trợ khấp cấp giúp người dân ổn định cuộc sống.
Song song với đóng góp vật chất, Petrovietnam cũng chú trọng phát huy tinh thần trách nhiệm xã hội trong mỗi người lao động. Thông qua chương trình “Nhiệt huyết người dầu khí” triển khai từ năm 2021, đến nay, cán bộ, người lao động toàn Tập đoàn đã hiến tặng 25.700 đơn vị máu trong các đợt vận động hiến máu tình nguyện. Ngoài ra, người lao động Petrovietnam còn chủ động làm thêm “Ngày thứ bảy tình nguyện” để tham gia và tích cực ủng hộ các quỹ như Quỹ Vaccine phòng chống Covid-19, Quỹ An sinh xã hội Petrovietnam, Quỹ hỗ trợ học sinh, sinh viên nghèo, cùng các hoạt động trao học bổng “Thắp sáng niềm tin”, xây dựng thư viện, trường học...
Không chỉ dừng lại ở trách nhiệm xã hội như bao doanh nghiệp khác, Petrovietnam còn chủ động tham gia vào các nỗ lực toàn cầu nhằm bảo vệ môi trường và phát triển bền vững. Từ năm 2021, Tập đoàn phát động chiến dịch “Vì một Việt Nam xanh” đã trồng hơn 1,2 triệu cây xanh tại nhiều địa phương: Cần Thơ, Cà Mau, Nghệ An, Thanh Hóa, Quảng Ngãi, Hưng Yên... Tập trung phủ xanh rừng ngập mặn, đất ven biển, các khu công nghiệp năng lượng và địa bàn trọng điểm sinh thái-môi trường. Cùng với đó, Tập đoàn đẩy mạnh đầu tư vào các nguồn năng lượng tái tạo, gồm: Điện gió ngoài khơi, điện khí LNG, nghiên cứu hydrogen xanh, ammonia xanh... Đây là bước chuyển dịch mạnh mẽ thể hiện cam kết đồng hành với Chính phủ Việt Nam thực hiện mục tiêu phát thải ròng bằng “0” vào năm 2050.
Từ thực tiễn nửa thế kỷ xây dựng và phát triển, đặc biệt là giai đoạn đẩy mạnh tái tạo văn hóa và thực hiện trách nhiệm xã hội trong những năm gần đây, Petrovietnam đã đúc kết được một số bài học kinh nghiệm sau:
Thứ nhất, luôn coi trọng vai trò lãnh đạo của cấp ủy đảng và người đứng đầu trong việc triển khai xây dựng văn hoá doanh nghiệp, xác định phải kiên định, bền bỉ, đoàn kết, thống nhất từ trên xuống dưới, trong đó, “xây” và “chống” luôn phải song hành. Đồng thời khi xây dựng văn hóa doanh nghiệp cần được gắn chặt với công tác chính trị tư tưởng của mỗi đảng viên và gắn với việc học tập và làm theo Bác, từ đó chuyển hóa thành động lực phát triển sản xuất kinh doanh, xây dựng tổ chức Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
Thứ hai, xác lập văn hóa là nền tảng của chiến lược phát triển bền vững, để văn hóa doanh nghiệp trở động lực giúp doanh nghiệp vượt qua khó khăn, nâng cao năng lực cạnh tranh và định hình bản sắc riêng. Việc xác lập rõ hệ giá trị cốt lõi, cụ thể hóa thành hành vi ứng xử, nguyên tắc làm việc là yếu tố then chốt tạo nên sức mạnh nội tại và gắn kết tổ chức.
Thứ ba, thực hiện trách nhiệm xã hội bằng tinh thần chủ động và thực chất, không chỉ dừng lại ở các hoạt động an sinh, từ thiện, mà cần được tích hợp sâu vào mô hình quản trị doanh nghiệp, chiến lược kinh doanh, chính sách nhân sự và môi trường làm việc, chủ động gắn kết với các mục tiêu lớn của quốc gia như: Xoá đói, giảm nghèo, ứng phó biến đổi khí hậu, thúc đẩy giáo dục, bình đẳng và chuyển dịch năng lượng. Xây dựng kế hoạch, nguồn kinh phí triển khai ngay từ đầu năm với giải pháp và từng nhiệm vụ cụ thể.
Thứ tư, luôn lấy người lao động làm trung tâm của mọi giá trị, bởi một doanh nghiệp mạnh là doanh nghiệp biết chăm lo toàn diện cho người lao động. Petrovietnam xác định rõ: Chỉ khi người lao động được bảo đảm về vật chất, nâng cao đời sống tinh thần, có cơ hội phát triển bản thân thì mới có thể phát huy tối đa năng lực và đồng hành lâu dài với doanh nghiệp. Việc lắng nghe, đối thoại, tri ân và xây dựng môi trường làm việc nhân văn là những điều kiện tiên quyết để phát triển bền vững.
Thứ năm, truyền thông đóng vai trò then chốt trong lan tỏa văn hóa và trách nhiệm xã hội. Không có giá trị nào được thấu hiểu và thực hành sâu sắc nếu thiếu đi truyền thông hiệu quả. Công tác truyền thông cần được tổ chức bài bản, liên tục, có trọng tâm, gắn với các chương trình hành động cụ thể và đồng bộ trong toàn hệ thống. Đây là yếu tố giúp văn hóa thấm sâu vào từng cán bộ, từng đơn vị và từng hoạt động của Tập đoàn.
Thứ sáu, biểu dương, tôn vinh kịp thời các đơn vị làm tốt, có nhiều thành tích trong công tác xây dựng, phát triển văn hoá doanh nghiệp gắn với trách nhiệm xã hội và cộng đồng.
Với những gì Petrovietnam chia sẻ, hy vọng nhận được sự trao đổi, đóng góp của các đồng chí trong diễn đàn hôm nay. Chúng tôi luôn ý thức rằng: Thương hiệu Tập đoàn gắn với thương hiệu quốc gia, lợi ích của Tập đoàn là lợi ích của đất nước; vậy nên trong bất luận hoàn cảnh nào, người lao động Petrovietnam cũng không ngừng nỗ lực phấn đấu, lao động và sáng tạo xứng đáng với mong ước của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Từ nền móng đã được hun đúc bằng trí tuệ, ý chí và tinh thần đoàn kết, Petrovietnam bước vào kỷ nguyên mới với tâm thế kiến tạo, tầm nhìn rộng mở và bản lĩnh đã được tôi luyện qua thử thách. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Chính phủ, hành trình phía trước chính là bản hùng ca tiếp nối – nơi ý chí hội tụ, niềm tin lan tỏa và khát vọng vươn xa, dẫn lối cho một tương lai phát triển hùng cường, đóng vai trò nòng cốt trong sự nghiệp phát triển nền kinh tế độc lập, công nghiệp hiện đại và an ninh năng lượng quốc gia bền vững.
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