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Niềm tin xã hội, hiểu khái quát là lòng tin và sự kỳ vọng của cộng đồng vào các cá nhân, tổ chức, thiết chế xã hội. Lịch sử dân tộc Việt Nam chứng minh rằng chính niềm tin mãnh liệt vào khát vọng độc lập dân tộc đã giúp dân tộc ta vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ, đánh bại kẻ thù xâm lược mạnh hơn ta gấp nhiều lần để giành lại độc lập, tự do. Lịch sử dân tộc cũng cho thấy, khi nào, triều đại nào không xây dựng được lòng tin của nhân dân, không có được lòng dân thì dù có tổ chức quân đội mạnh, có chiến lũy kiên cố, có thành cao hào sâu thì sẽ nhanh chóng thất bại. Hồ Nguyên Trừng, con trai của Hồ Quý Ly, đã phải thừa nhận: “Thần không ngại đánh, chỉ sợ lòng dân không theo”. Chính vì lòng dân không hướng về nhà Hồ nên khi bị xâm lược, nhà Hồ nhanh chóng thất bại, đất nước lại rơi vào ách đô hộ của nhà Minh.
Dưới góc độ chính trị-xã hội, niềm tin xã hội thực chất là biểu hiện của mối quan hệ gắn bó giữa nhân dân với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội. Niềm tin ấy được xây dựng trên cơ sở nhân dân tin tưởng vào đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; qua đó hình thành sự đồng thuận và đoàn kết toàn dân hướng tới mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. Nói cách khác, xây dựng niềm tin xã hội là xây dựng niềm tin của nhân dân đối với Đảng và hệ thống chính trị, làm bền chặt mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân.
Trong thời đại Hồ Chí Minh, sở dĩ dân tộc ta làm nên Cách mạng Tháng Tám vĩ đại, đánh đuổi thực dân, đế quốc, giành lại độc lập, tự do cho dân tộc chính là nhờ toàn thể dân tộc ta có niềm tin mãnh liệt vào con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ đã lựa chọn. Thông qua tuyên truyền, giáo dục, giác ngộ, mỗi người dân đều tìm thấy trong lý tưởng cách mạng con đường giải phóng chính mình, quê hương, đất nước, dân tộc mình. Vì vậy, họ dốc sức, đồng lòng đi theo Đảng, Bác Hồ làm cách mạng. Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Không quân đội nào, không khí giới nào có thể đánh ngã được tinh thần hy sinh của toàn thể một dân tộc”, khi lòng dân đã đặt niềm tin vào Đảng, hướng về Tổ quốc, đó là sức mạnh vô song. Đó cũng là sức mạnh để dân tộc ta đánh bại thực dân, đế quốc, đó cũng là động lực mạnh mẽ để tiến hành sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội (CNXH) với cơ đồ, tiềm lực, vị thế quốc tế to lớn như ngày nay.
Trong giai đoạn mới, cả dân tộc đang bước vào kỷ nguyên mới-kỷ nguyên hiện thực hóa khát vọng vươn mình thành quốc gia phát triển. Đây là nhiệm vụ khó khăn, phức tạp, lâu dài, song muốn thành công, thì niềm tin xã hội là “chìa khóa” để dân tộc ta chung sức, đồng lòng, kiên định mục tiêu, con đường đi lên CNXH. Bởi niềm tin xã hội là nhân tố nội lực bên trong của khát vọng phát triển, trở thành động lực thôi thúc cộng đồng xã hội và mỗi cá nhân phấn đấu, vươn lên, đóng góp công sức, trí tuệ, trách nhiệm cho sự phát triển bền vững đất nước. Vai trò đó được biểu hiện trên một số nội dung sau:
Thứ nhất, niềm tin xã hội là cội nguồn sức mạnh, là động lực để dân tộc ta kiên định mục tiêu con đường cách mạng xã hội chủ nghĩa. Cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng từng khẳng định tại phiên bế mạc Hội nghị Trung ương 6 khóa XII: “Ta làm hợp lòng dân thì dân tin và chế độ ta còn, Đảng ta còn; ngược lại, nếu làm cái gì trái lòng dân, để mất niềm tin là mất tất cả”. Điều đó khẳng định vai trò sống còn của niềm tin xã hội đối với sự tồn vong của chế độ và tương lai của đất nước. Niềm tin xã hội là thước đo sự đồng thuận của lòng dân với sự nghiệp lãnh đạo của Đảng. Xây dựng thành công CNXH là sự nghiệp khó khăn, gian khổ, lâu dài, đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân giữ vững niềm tin và phải kiên định mục tiêu, con đường đã chọn. Chính niềm tin vào Chủ nghĩa Mác-Lênin, vào con đường cách mạng xã hội chủ nghĩa, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng đã giúp chúng ta kiên định tiến hành sự nghiệp đổi mới thành công. Có niềm tin là có sức mạnh, có động lực nội sinh thôi thúc mọi tổ chức, cá nhân, cộng đồng xã hội đoàn kết, hợp tác, chủ động, sáng tạo vượt qua mọi khó khăn, gian khổ để hướng tới mục tiêu xây dựng thành công CNXH. Niềm tin xã hội còn là “lá chắn” giúp cho mỗi người, cộng đồng vững vàng, kiên định trước mọi âm mưu chống phá, xuyên tạc; không hoài nghi, không suy diễn chủ quan trước những khó khăn, phức tạp của thực tiễn xây dựng CNXH.
Thứ hai, niềm tin xã hội là nền tảng xây dựng sự ổn định chính trị-xã hội, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển. Một quốc gia muốn phát triển bền vững không chỉ cần các nguồn lực vật chất mà còn phải có niềm tin chân chính trong xã hội để làm chỗ dựa tinh thần, là bệ đỡ cho mọi nỗ lực phấn đấu của cá nhân, tổ chức và cả cộng đồng dân tộc Việt Nam. Chính niềm tin của nhân dân vào thể chế, vào định hướng phát triển chung sẽ tạo nên sự ủng hộ và đồng lòng rộng khắp, giúp các chính sách phát huy hiệu quả cao nhất. Niềm tin là “chất keo” gắn kết các mối quan hệ xã hội, có niềm tin thì xã hội mới có định hướng và động lực để tiến lên phía trước. Do vậy, niềm tin xã hội chính là nhân tố bảo đảm sự ổn định và đồng thuận-những yếu tố cốt lõi của phát triển bền vững. Ngược lại, khi xã hội mất niềm tin vào Đảng, vào thể chế chính trị, mất niềm tin vào Chính phủ thì chắc chắn sẽ mất phương hướng trong nhận thức và hành động. Đây là nhân tố mất ổn định từ bên trong khiến cho các lĩnh vực khác cũng rơi vào khủng hoảng, xã hội sẽ rối loạn và nguy cơ mất nước, mất chế độ sẽ hiện hữu.
Thứ ba, niềm tin xã hội bảo đảm sự tham gia tích cực của người dân vào tiến trình phát triển chung. Phát triển bền vững đòi hỏi sự chung sức, chung lòng của toàn xã hội, từ cấp hoạch định chính sách đến mỗi người dân. Khi người dân tin tưởng vào chính quyền và những định hướng phát triển của đất nước, họ sẽ sẵn sàng hưởng ứng và tự giác thực hiện các chủ trương, chính sách. Ngược lại, người dân sẽ thờ ơ hoặc thậm chí phản ứng tiêu cực, cản trở thực thi chính sách. Do đó, niềm tin là chất xúc tác, gắn kết mối quan hệ hợp tác Nhà nước, nhân dân và giữa các tầng lớp xã hội trong thực thi các chính sách phát triển.
Chẳng hạn, niềm tin của doanh nghiệp vào môi trường, thể chế, quản trị quốc gia sẽ khuyến khích họ đầu tư lâu dài, đóng góp vào tăng trưởng kinh tế; niềm tin của người dân vào hệ thống giáo dục, y tế thúc đẩy họ tích cực tham gia các chương trình phát triển con người, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực… Như vậy, niềm tin thúc đẩy sự đoàn kết, chung sức, chung lòng của cả xã hội, tạo thành sức mạnh tổng hợp để hiện thực hóa các mục tiêu phát triển bền vững.
Thứ tư, niềm tin xã hội tạo ra môi trường xã hội lành mạnh để thực hiện mục tiêu phát triển dài hạn. Khi xã hội tin tưởng vào thể chế mà họ đang cống hiến để xây dựng, chắc chắn sẽ ít xảy ra xung đột hay khủng hoảng niềm tin. Ngược lại, sự suy giảm niềm tin có thể dẫn tới hệ lụy nghiêm trọng: Bất ổn chính trị, khủng hoảng kinh tế-xã hội… Bài học từ sự sụp đổ của mô hình CNXH ở Liên Xô và nhiều nước Đông Âu cho thấy, khi Đảng Cộng sản cầm quyền đánh mất niềm tin thì thành trì tưởng như vững chắc cũng có thể tan rã. Đối với nước ta, giữ vững niềm tin xã hội vào Đảng và con đường phát triển đất nước chính là giữ vững ổn định chính trị-xã hội, bảo đảm cho công cuộc đổi mới thành công. Vì vậy, niềm tin xã hội vừa là điều kiện, vừa là kết quả của phát triển bền vững: Phát triển thành công sẽ củng cố niềm tin và có niềm tin vững chắc chúng ta mới vượt qua mọi khó khăn, trở ngại trên con đường phát triển để đi tới thành công.
Niềm tin xã hội có vai trò quyết định đối với sự nghiệp cách mạng và sự phát triển bền vững đất nước. Trong kỷ nguyên hiện thực hóa khát vọng hùng cường dân tộc, để phát huy, gìn giữ, củng cố niềm tin xã hội cho sự phát triển bền vững đất nước cần tiến hành đồng bộ một số giải pháp sau:
Một là, giữ vững, nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và năng lực quản trị của Nhà nước đối với sự phát triển xã hội. Đây là điều kiện tiên quyết để củng cố niềm tin của nhân dân. Do vậy, Đảng Cộng sản Việt Nam phải luôn khẳng định là lực lượng chính trị duy nhất đủ năng lực lãnh đạo dân tộc tiến hành cách mạng XHCN, bảo đảm thống nhất và ổn định đất nước trong tiến trình phát triển. Chú trọng nâng cao vai trò của Đảng Cộng sản Việt Nam trong hoạch định đường lối, chính sách, chiến lược phát triển phù hợp với xu thế thời đại. Đảng Cộng sản Việt Nam là trung tâm, là nòng cốt để tập hợp, đoàn kết các tầng lớp nhân dân, các lực lượng chính trị-xã hội cho mục tiêu vươn mình của dân tộc. Xây dựng bộ máy nhà nước tinh, gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả, nâng cao năng lực quản trị, điều hành, kiến tạo phát triển của bộ máy từ Trung ương đến cơ sở. Khi vai trò lãnh đạo, cầm quyền của Đảng được củng cố, khi bộ máy công quyền hoạt động trơn tru, minh bạch, vì lợi ích quốc gia-dân tộc, đem lại sự đổi thay thiết thực cho cuộc sống của mỗi người dân thì niềm tin xã hội sẽ được củng cố vững chắc.
Hai là, hoàn thiện thể chế, chính sách gắn tăng trưởng kinh tế với tiến bộ công bằng xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân để củng cố niềm tin, tạo đồng thuận xã hội. Trong kỷ nguyên mới, con người là trung tâm, động lực của sự phát triển, là vấn đề then chốt, vì thế con người được đặt ở vị trí trung tâm của mọi chính sách phát triển. Việc thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội chính là bảo đảm thực chất vấn đề lợi ích của con người, vấn đề căn cốt của mọi động lực. Vì vậy, “mọi chính sách của Đảng, Nhà nước đều phải hướng vào nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và hạnh phúc của nhân dân”, đặt nhân dân vào vị trí trung tâm để tổ chức, quy tụ, phát huy cao độ mọi tiềm năng trí tuệ, sức mạnh vật chất, tinh thần vô tận của nhân dân cho sự nghiệp chấn hưng đất nước. Pháp luật, cơ chế, chính sách được ban hành phải vì dân, phù hợp tâm tư, nguyện vọng, khả năng hiện thực của nhân dân và điều kiện kinh tế-xã hội cụ thể. Nâng cao trình độ quản trị xã hội, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ hiện đại nhằm tăng khả năng kiến tạo, phục vụ, dẫn dắt, định hướng để nâng cao hiệu quả, khắc phục triệt để những vấn đề xã hội nhức nhối như cửa quyền, tham nhũng chính sách, lợi ích nhóm, lợi dụng chức vụ quyền hạn để trục lợi, tiếp tay cho sai phạm dẫn tới mất niềm tin xã hội. Điều đó cũng có nghĩa yêu cầu phát triển kinh tế phải gắn với giải quyết tốt các vấn đề xã hội, nhất là những vấn đề bức xúc, thu hẹp khoảng cách giàu nghèo, thực hiện công bằng trong thụ hưởng các thành quả phát triển.
Ba là, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục định hướng nhận thức tư tưởng trong xã hội đi đôi với phát huy dân chủ XHCN, thực hiện thực chất “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”. Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục Chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và lý tưởng cách mạng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, giúp họ thấm nhuần niềm tin vào con đường đi lên CNXH. Làm tốt công tác giáo dục, tuyên truyền đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, luật pháp của Nhà nước, lan tỏa mạnh mẽ những giá trị tốt đẹp của thực tiễn xây dựng CNXH ở nước ta. Chủ động thông tin, kịp thời định hướng tốt dư luận xã hội, nhất là trong bối cảnh sự phát triển của các nền tảng mạng xã hội hiện nay. Thông tin đúng đắn, minh bạch sẽ củng cố nhận thức và niềm tin; ngược lại, thông tin sai lệch, không kịp thời được định hướng có thể gieo rắc hoài nghi, chia rẽ khối đoàn kết và làm xói mòn niềm tin xã hội. Tập trung xây dựng hệ thống chính trị gần dân, sát dân, tôn trọng, lắng nghe tâm tư nguyện vọng của nhân dân, phối hợp giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong nhân dân. Thực hiện thực chất, hiệu quả quy chế dân chủ ở cơ sở, hoàn thiện cơ chế để nhân dân tham gia phản biện xã hội nhằm giải quyết kịp thời, hiệu quả những khúc mắc, tâm tư nguyện vọng chính đáng của nhân dân. Từ đó đề xuất các giải pháp phù hợp giữa ý Đảng với lòng dân ngay trong thực tiễn đời sống xã hội.
Bốn là, quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp đi đôi với đẩy mạnh công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng để củng cố niềm tin xã hội. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, vai trò đội ngũ cán bộ các cấp của Đảng phải được phát huy cao độ. Cán bộ là cái gốc của công việc, vì vậy lựa chọn đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược chính là trao niềm tin của nhân dân vào đội ngũ cán bộ. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dạy: “Muôn việc thành công hoặc thất bại đều do cán bộ tốt hay kém”. Kỷ nguyên mới-kỷ nguyên hùng cường, thịnh vượng của dân tộc đòi hỏi phải xây dựng được đội ngũ cán bộ đủ tâm, đủ tầm, đủ “phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ, gắn bó mật thiết với nhân dân”, thực sự là công bộc của dân như Bác Hồ kính yêu đã dạy. Tiếp tục đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, phòng, chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Đây là vấn đề cốt tử để giữ gìn uy tín, thanh danh của Đảng, giữ vững niềm tin của Nhân dân, của xã hội đối với Đảng và sự nghiệp cách mạng. Khi Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh, xứng đáng là lực lượng lãnh đạo thì nhân dân mới tuyệt đối tin tưởng đi theo, cùng Đảng vượt qua mọi khó khăn, thách thức. Ngược lại, mọi tiêu cực, suy thoái trong Đảng đều làm giảm niềm tin và gây tổn hại đến mối quan hệ máu thịt Đảng-dân. Do đó, các nghị quyết về xây dựng, chỉnh đốn Đảng phải được thực hiện nghiêm túc, hiệu quả, coi trọng trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên để Đảng luôn là ngọn cờ quy tụ niềm tin của toàn dân tộc.
Năm là, giáo dục nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng đi đôi với đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng. Phát huy vai trò của Ban chỉ đạo 35 các cấp, các tổ chức, cá nhân, nhất là các viện nghiên cứu, các chuyên gia, các nhà khoa học trong đấu tranh vạch trần âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch; chú trọng định hướng, nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng cho mỗi người dân về âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch, phản động. Mỗi người dân phải luôn tỉnh táo trước những thông tin xấu độc và giữ vững niềm tin vào đường lối phát triển đất nước. Khi dư luận xã hội ổn định, đồng thuận, niềm tin chung sẽ được củng cố vững chắc trên nền tảng đó. Bên cạnh đó, hướng dẫn để mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân tham gia tích cực vào cuộc đấu tranh trên mặt trận chính trị, tư tưởng, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, qua đó củng cố niềm tin, nâng cao trình độ giác ngộ lý tưởng XHCN cho toàn xã hội.
[bookmark: _GoBack]Giữ vững niềm tin xã hội là vấn đề mang tính chiến lược, giữ vai trò quyết định trong phát triển bền vững đất nước. Trong bối cảnh dân tộc ta đang vươn mình mạnh mẽ với khát vọng phát triển nhanh, bền vững và hùng cường, niềm tin xã hội càng cần được gìn giữ, củng cố và phát huy như một động lực nội sinh quan trọng. Vai trò lãnh đạo toàn diện của Đảng, cùng với phẩm chất, năng lực và trách nhiệm nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên chính là nhân tố quyết định trong việc xây dựng và lan tỏa niềm tin giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân. Khi niềm tin xã hội được đặt đúng vị trí và phát huy đúng vai trò, nó sẽ tạo nên sự đồng thuận sâu rộng, khơi thông mọi nguồn lực và trở thành nền tảng để đất nước phát triển bền vững, tự cường và trường tồn.

